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„Arhiereii şi politica noastră.“
II.

începem articolul acesta de lă
murire cu o afirmare, pe care nu 
ne-o va putea nime răsturna, cu a- 
firmarea, că politica marelui nostru 
Andreiu baron de Şaguna  a fost 
totdeauna o politică dinastică şi o 
politică naţională românească, dar 
nu a fost niciodată politică de opo- 
siţie, ci totdeauna politică de înţele- 
legere cu factorii decizături în viaţa 
publică a statului din care facem 
parte.

Ştia foarte bine Şaguna, că noi 
nu suntem, şi mai ales nu eram pe 
vremea sa, factor atât de însemnat 
în stat, ca să putem răsturna stă
rile de lucruri create de împieju- 
rări şi de cei dela conducerea de 
stat; cântărim însă şi noi atâta în 
cumpăna statului, ca cu puţină bu
năvoinţă să ni-se poată da ceeace 
ne compete.

Bunăvoinţa aceasta a căutat 
Şaguna totdeauna să o câştige pe 
seama poporului seu şi pe seama bi- 
sericei sale, prin apropiere de ceice 
puteau să ni-u dee. Şaguna a cău
tat deci totdeauna să trăiască în 
bună înţelegere cu guvernele Maie
stăţii Sale, şi s’a ferit să se tragă 
în degete cu ele, ştiind bine, că a- 
ceasta poate numai se strice, nu se 
ajute causei naţionale române.

Face bine aşadară scriitorul arti
colului din „Ţara Noastră“, că-şi 
începe scrisul cu citarea unui pa
saj din scrisorile apologetice alo lui 
Şaguna, pentrucă tocmai prin acea
sta ne dă prilej să dovedim corec- 
titatea afirmării noastre de sus.

Ce spunea Şaguna? Următoa
rele:

„In astfel de împrejurări, critice 
pentru m ine , nu este mai consult, 
decât să fiu cu priveghere, cu onoa
rea naţiunei şi causa ei dreaptă să 
nu se compromită în nici un chip, 
sau cel puţin nu cu vina Arhie
reilor“.

Când a scris Şaguna scrisoarea 
în care se cuprinde pasajul acesta? 
In Septemvrie anul 1865, pe vremea 
când primejdia era la uşă, că auto
nomia Transilvaniei va fi nimicită 
şi uniunea Ardealului cu Ungaria 
va fi decretată, pentrucă aşa e;a 
voinţa Monarhului, care în scopul 
perfecţionării uniunei convocase deja 
dieta Ardealului la Cluj.

O seamă de fruntaşi români 
s’au fost întrunit în conferenţă con
fidenţială în Blaj şi aci, sub prezi
denţia metropolitului gr. cat. re mân 
Şu lu ţiu , au luat hotărâre să se con
voace o mare adunare naţională, 
care se protesteze în contra convo
cării dietei la Cluj, dupăce dieta 
dela Sibiiu era încă în fiinţă, şi mai 
ales în contra felului cum a fost 
convocată dieta din Cluj (pe basa 
legii electorale feudale dela 1791) 
şi se trimită adresă Maiestăţii Sale, 
cu declararea, că Românii din Ar
deal nu întră în dieta din Cluj.

Despre cele hotărâte în Blaj, 
metropolitul Şulu ţiu  a încunoştiin- 
ţat pe Şaguna , cu rugarea să se 
pună în fruntea mişcării, şi cu dân

sul împreună să convoace adunarea 
naţională. Şaguna însă s’a  opus  
acestei dorinţe; şi în răspunsul dat, 
din care e scos pasajul citat, a spus, 
că nu absentarea Românilor din 
dieta dela Cluj e calea corectă pe 
care se apără interesele naţiunei ro
mâne, ci intrarea în  dietă. Şaguna 
a acceptat deci de bună şi de le
gală situaţia nouă care să crease 
Românilor din Ardeal, deşi era es- 
trem de jăgubitoare pentru noi, 
fiindcă ştia, că noi şi do altcum nu 
o putem schimba.

Autoritatea de care se bucura 
pe atunci Şaguna la toţi fruntaşii 
români a făcut, ca părerea sa să 
iese biruitoare. Adunare naţională 
nu s’a ţinu t (poatecă nici nu se per
mitea ţinerea ei), iar puţinii depu
taţi români, aleşi pentru dieta din 
Cluj (14 din 104) împreună cu regali- 
ştii rom. numiţi din partea Monarhu
lui (34 din 191) s’au dus la Cluj şi 
au apărat cu energie interesele ro
mâne în dieta Ardealului, înaintând 
Monarhului adresă cu privire la du
rerile şi dorinţele lor.

Adresa lor, dar nici a Saşilor, 
cari ca şi Românii, au protestat în 
contra unirii Ardealului cu Ungaria 
în felul cum s’a făcut, nu a fost 
băgată în seamă. Uniunea a fost 
acceptată din partea Coroanei, pe 
basa hotărârii majorităţii maghiare 
a dietei din Cluj, şi Românii şi Saşii 
au fost îndrumaţi, ca cu privire la 
pretensiunile lor să se adreseze die
tei din — Pesta.

Când a văzut obştea româ
nească această întorsătură a lucru
rilor, a început a învinui pe Şaguna, 
că a tradat causa naţională, pen
trucă daca nu întrau Românii ar
deleni în dieta din Cluj, lucrurile 
nu se întâmplau aşa cum s’au în
tâmplat. Şaguna a început deci să 
fie considerat ca un trădător de 
neam. Autoritatea şi popularitatea 
a început să-i dispară.

Dar judecata obştei era foarte 
greşită. Pentrucă şi în caşul, că 
Românii decretau pasivitatea faţă de 
dieta din Cluj, lucrurile tot aşa s’ar 
fi întâmplat cum s’au întâmplat, dat 
fiind, că nu numai regaliştii, aproape 
toţi, dar şi deputaţii aleşi, erau în 
cea mai mare parte funcţionari de 
stat, cari nu puteau să se supună 
conclusului adunării naţionale, ci 
trebuiau se asculte do porunca Dom
nitorului, care îi trimitea la Cluj.

Iată deci ce a înţeles Şaguna 
sub salvarea onoarei naţiunii ş i a 
causei ei: evitarea ruşinei, ce ar fi 
putut să dee peste poporul român 
din Ardeal, când conferenţă naţio
nală ar fi decretat un lucru, adecă 
desconsiderarea dietei dela Cluj, iar 
cei chemaţi să execute hotărârea a- 
ceasta, deputaţii şi regaliştii, ar fi 
făcut tocmai contrarul, ar fi intrat 
în dieta din Cluj, pentrucă trebuiau 
să între, ori să dimisioneze din po
sturi. Şi această salvare a onoarei 
naţiunei, Şaguna a făcut-o cu risi- 
cul de aşi perde popularitatea, — 
cum a şi perdut-o, — dar convins 
fiind, că aşa e bine, şi nu altcum.

De aci încolo tot în conflict a 
rămas Şaguna cu obştea româ
nească, care şi pe atunci, tot atâtr■

de pripită şi superficială era în ju
decata sa, ca şi astăzi. O încercare 
de înţelegere s’a făcut în anul 1866, 
cu ocasiunea ţinerii adunării gene
rale a „Asociaţiunii“ în Alba-Iulia, 
unde venise şi Metropolitul Şulu ţiu ,J 
şi toţi conducătorii politici ai Ro
mânilor din Ardeal. Dorinţa gene
rală erat ca Metropoliţii să meargă 
cu o rugare la Viena şi să roage 
pe Maiestatea Sa Monarhul, să scu
tească credinciosul popor român de 
primejdia cu care e ameninţat. Şa
guna a declarat însă, că nu  merge, 
pentrucă nu aşteaptă nici un re
zultat favorabil dela acest pas.

Domnul scriitor al articolului 
din „Ţara Noastră“ poate să ce
tească în „Gazeta Transilvaniei“ 
din anul 1866 o descriere amănun
ţită a celor întâmplate în această 
furtunoasă consfătuire confidenţială, 
ţinută în şcoala gr.-ort. română din 
Alba Iulia, iar în resumat le poate 
găsi şi în opu) lui G. Bariţiu : „Părţi 
alese din istoria Transilvaniei“ vo
lumul III, unde se află scris, cum 
Şaguna a declarat: „că nu e bine 
să înstrăinăm  de noi r e g i m u l că el. 
Şaguna, „nu se va opune intenţiunilor 
guvernului, mai ales acuma, când 
ştie chiar din cuvintele Maiestăţii 
Sale, că dacă Ungurii vor face con
cesiuni, li se vor face şi lor conce
siuni, iar noi vom fi sacrificaţi.“

A spus-o deci Şaguna, că la 
Viena nu m ai avem ce căuta, ci după 
ce Maiestatea Sa e pe calea de a 
se împăca cu Ungurii, să ne apro
piem şi noi de ei, şi să ajungem cu 
ei la înţelegere.

Conferenţă din Alba-Iulia a in
sistat însă, ca Metropoliţii să meargă 
totuşi încă odată la Maiestatea Sa. 
Şi atunci Şaguna a declarat, că 
merge, însă sub condiţiunea, ca me
morandul să nu fie vătămător, nici 
pentru Monarh, nici pentru regim , 
pentrucă „cuprinsul să nu -i causeze 
înfruntare. “

Toate acestea dovedesc deci, 
că politica lui Şaguna nu a fost 
politică de opoziţie, de tragere în 
degete cu guvernele Maiestăţii Sale, 
ci politică de înţelegere, de capa- 
citare şi convingere, pe calea a- 
propierii de guvern , ceeace însă 
nu înseamnă, nici umilire, nici 
capitulare, nici tradare de neam, 
ci prudenţă  politică. Asta e li
nia de conduită pe care a sta
bilit-o Şaguna pe seama urmaşilor 
sei în Arhierie, şi de care aceştia 
s’au şi ţinut şi se ţin cu credinţă. 
Pentrucă posiţia lor nici nu le per
mite să facă altă politică, cum ar 
fi de es. aceea, pe care domnul cu 
articolul din „Ţ. N.“ ar voi să o 
facă.

Condiţia pusă din partea lui 
Şaguna pentru mergerea sa la Viena 
nu a convenit fruntaşilor celoralalţi 
români, cari apoi au luat o hotărâre, 
pe care Bariţiu o precisează în opul 
seu citat după cum urmează: „ ..Să  
arătăm, că nu numai prelaţii, ci 
multe mii şi zeci de mii de oameni 
eşiţi din popor, ştim să cerem, să 
pretindem, să strigăm după dreptu
rile noastre, fără  pic de inspiraţiune 
ş i conducere din partea arhiereilor. Ni
mic să nu lipsească din v e n e ţia -

nea cu care ne simţim datori cătră 
prelaţii noştri în  sacra ş i sublima lor 
m isiune bisericească ş i culturală , dar 
în  chestiuni ş i m isiun i politice să nu  
m ai punem  conducerea în  m anile A r 
hiereilor / “

Ei, vedeţi domnilor dela „Ţara 
Noastră“, că Arhiereii noştri au fost 
dispensaţi din partea obştei româneşti 
de a mai face politică, lăsânduli-se 
în grije numai afacerile bisericeşti 
şi culturale ?!. Nu ştim deci, la care 
trecut se provoacă scriitoriul arti
colului din „Ţ. N.“ când zice, că 
„Arhiereii noştri ţin se informeze 
obştea, că în  deosebire isbitoare de tre
cut, ei nu mai fac politică, nu se a- 
mestecă în trebile lumeşti ale po
porului,“ — pentrucă adevărul e, că 
tocmai în acest trecut, la care el să 
provoacă, — obştea a dat la o parte 
A rh iere ii de pe terenul politic.

Obştea românească din Ardeal 
a luat în luna Septemvrie 1866 ur- 
mătoriul conclus, pe care domnul cu 
articolul din „Ţara Noastră“ îl poate 
ceti în opul lui Bariţiu, volumul III, 
pagina 420:

„Dupăce Metropoliţii nu mai vo- 
esc, sau nu mai cutează se intervină 
în afaceri naţionale la tron; dupăce 
guvernul de grafi nu sufere nici o 
adunare de caracter politic: ne re- 
mână deschisă calea petiţiunei, pro
blematică şi aceasta. Ne învoim însă, 
ca să o apucăm, căci chiar şi de 
vom fi opriţi la calea jumătate, chiar 
şi în cas de a fi maltrataţi şi închişi, 
cel puţin vom proba, că este spirit 
de viaţă întru noi, că suntem fiinţe 
omeneşti, cu voinţă şi cu judecată 
proprie, şi nici decum turme de oi, 
mânate de înapoi de cătră doi trei 
păstori. Deci cu ajutoriul lui Dum
nezeu să plecăm, şi dacă capilor 
bisericeşti, la toţi şapte, le va conveni 
calea apucată de noi, ne vom bu
cura din suflet. Dacă nu le va con
veni, noi să învăţăm  a respecta ş i a 
ţinea în  onoare opiniunile contrare, ş i 
să nu  le turburăm  conştiinţa“...*)

Nu le-a convenit, nici atunci, 
şi nu le convine nici astăzi, Arhie
reilor noştri, calea apucată în poli
tica naţională română, şi de aceea 
nu s’au mai îmbulzit, ca să facă pe 
păstorii „ce mână turme de oi de 
înapoi“. Dar în schimb nici noi nu 
am învăţat nici pănă astăzi „să le 
respectăm ş i ţinem în  onoare opiniunile  
contrare şi să nu le turburăm conşti
in ţa !^  Ba în contra lui Şaguna, fi
indcă nu i-a convenit polit ca obştei 
româneşti, s’a scornit legenda, că e 
vândut Ungurilor, şi a fost tratat şi 
el ca un trădător de neam, la fel 
ca şi urmaşii sei în scaunul metro
politan, pentrucă la noi s’au schim
bat şi să schimbă oamenii, moravu
rile însă nu.

In anul 1867 apoi, când îa nu
mele clubului deputaţilor români

*) Aşa s’a şi făcut. Cu memorandul, compus 
totuşi, în sensul dorinţei esprimate în conferenţă con
fidenţială din Alba-Iulia, au fost trimişi la Viena, 
nu mai mult Metropoliţii, ci mirenii G . B a r i ţ i u  şi 
D r . I .  B a ţiu .  Dar cu toate, că Monarhul a primit 
toarte afabil pe L)r. Raţiu (Bariţiu nu mersese la 
Viena) şi a luat şi memorandul în primire, sfârşitul 
acestei acţiuni politice a fost, acela, că s’a început 
o severă cercetară penală, pentru a se afla, cine an 
fost urzitorii aoestei mişcări ne lo ia le  i  Şi căzând bă
nuiala ş\ asupra Metropolitului Şuluţiu din Blaj, era 
gata ae fie destituit şi provăzut cu un — c o a d ju to r !  
ISI’avea deci dreptate Şaguna, că dela Viena nu mai 
a,yem cş şq cerem‘f
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din dieta ungară Şaguna a fost ru
gat din partea lui A ndrem  Mocsonyi 
şi Vincenţiu Babeş să se pună în frun
tea unei deputaţiuni române, com
pusă din fruntaşii neamului, şi să 
meargă la Yiena, pentru a ruga pe 
Maiestatea Sa să nu sancţioneze le
gea dualismului, Şaguna a răspuns 
de nou cu un categoric — nu. Ştia, 
că cu Yiena am — isprăvit.

E timpul deci să fie spulbărată 
legenda, că Şaguna ar fi făcut ochi 
dulci Vienei, şi dela împăcarea ei cu 
Ungurii încoace.

Şi acum să resumăm. Politica 
lui Şaguna a fost totdeauna o po
litică de înţelegere cu factorii deci- 
zători, deci pe vremea absolutismu
lui cu D om nitoriül, iar după introdu
cerea constituţiei, cu guvernul res
ponsabil al Maiestăţii Sale, căruia 
oposiţie nu i-a făcut.*) ■

Şi fiindcă politica aceasta nu a 
convenit obştei româneşti, Şaguna a 
fost dat la o parte dela conducerea po
litică a Românilor. Dacă deci Ar
hiereii noştri de astăzi nu fac po
litică, motivul este acela, că hotă
rârea luată la anul 1866, de a şi ve
dea Arhiereii num ai de misiunea lor 
bisericească şi culturală, le sună şi 
lor, şi fiindcă nici ei n’ar putea să facă 
altă politică, decât cea contemplată 
de Şaguna, politica de înţelegere cu 
factorii decizători. Inaugurezese deci 
o astfel de politică românească, şi 
suntem siguri, că toţi Arhiereii no
ştri, dacă vor fi invitaţi, se vor pune 
în fruntea mişcării. Iar dacă o ast
fel de politică nu se poate inaugura, 
atunci ei se fie lăsaţi să-şi caute de 
misiunea lor bisericească şi cultu
rală, iar noi să învăţăm aceea ce 
ne-a spus Bariţiu că ar trebui să în
văţăm : „să le respectăm ş i ţinem în  
onoare opiniunile contrare şi să nu  le 
turburăm  conştiinţa / “

Răspuns „Revistei Economice“.
îndată după ivirea ideii de a se în 

temeia la noi o bancă culturală, singură 
.R evista  Economică" a combătut acea 
idee încă în embrioD, ou toată asprimea 
posibilă, afirmând, că „să bagă viţelul de 
aur în biserică“, mai ales dacă biserica — 
ca corporaţiune — o va înfiinţa. Propu
nerea originală, deşi nu putea cuprinde 
îutreg proiectul de organisare al băncii 
culturale, totuşi încă vorbea de „preoţi, în
văţători. profesori, medici, neguţători‘ etc , 
cari să fie acţionarii băncii. Cu toate a- 
cestea s’a crezut, că biserica însăşi, res
pective epitropia ei, se va preface în tr’un 
institut de credit.

Fruntaşii fundatori au dovedit cu 
fapta, că nu biserica, ci anumiţi particulari 
înfiinţează „Lumina" şi dau din venitul

*) Şaguna nu a rostit de es. nici o vorbire 
oposiţională în casa magnaţilor, cum a rostit ferici
tul metropolit M iro n  şi actualul metropolit lo a n  
M e ţia n u .

ei curat 47% pentru scopuri culturale şi 
obşteşti. Asta o cerea la început şi „R. 
Eoon."

Credeam acum ou toţii, că şi „R.
E." va fi mulţămită, şi — dacă nu va lu
cra în interesul „Luminei“ — cel puţin 
va tăcea. Dară nu!

întem eietorii bănoii proiectate, toc
mai cu considerare, că vreau să ajutoreze 
biserica, au rugat consistorul arhidiecesan, 
iar acesta pe arhiepiscopul, ca să o reco
mande binevoitorului sprijin al clerului şi 
poporului nostru. Arhiepiscopul esmite 
un oercular recomandator, care a gâdilit 
din nou susceptibilitatea scriitorului dela 
„R. E." şi în numărul seu ultim combate 
ou aceeaşi asprime — pro forma — cer- 
cularul arhiepiscopesc, dar în fond înfiin
ţarea băncii „Lum ina“.

Combaterea se face tocmai acum, de
odată ou espedarea „Prospectului", iscălit 
de fundatori. Evident deoi, că „R. Ec." 
doreşte zădărnicirea absolută a întemeierii 
unei bănci culturale, sub orice formă.

Mărturisim sincer, că am stima ou 
mult mai mult pe cei dela „R. E .", dacă 
dela început ar fi spus clar şi ho tărât: 
„Suntem contra înfiinţării unei a 11-a bănci 
la Sibiiu“. Asta era clar şi la în ţe les! A 
împinge însă discuţia pe terenul bătătorit 
de „R. E .“ în ultimul număr, e un lucru, 
la care mai ales din partea, dela care ne 
vine atacul, nu ni-am aşteptat. Ce inten
ţionează cu asta, — autorul va şti mai bine.

Dar noi — cercurile bisericeşti — cre
dem, că lucrăm în interesul bisericei, că
reia îi slujim în prima linie.

„Rev. E c .“ susţine adecă, cumcă 
„Statutul organic“ nu admite, ca bisericile 
să cumpere acţii dela bănci, şi că sub ré
giméié anterioare aşa s’a şi purces. Ade
vărat că stat. organic — vorbind despre 
elocarea banilor bisericeşti — nu pome
neşte de acţii; dară apoi trebue luat în 
considerare, că pe vremea votării acelui 
statu t nu existau bănci româneşti, cari 
să ţi atragă atenţiunea şi asupra ace
stui ram comercial. Nu urmează însă de 
aicea, că ceea-ce nu-i amintit în statut, este 
totodată şi oprit.

Scriitorul dela „R. Eoon." de sigur 
ştie, că „statutul organic“ multe nu cu
prinde; de aci însă nu urmează, oă bise
rica noastră „veci şi pururea“ să nu mai 
facă absolut nimica, ce n ’ar fi normat „ex
press“ în statut, căci primejdia inomis 
va veni pe capul nostru. Asta ar însemna 
să-ţi legi manile şi picioarele, ca să nu
te mişti aşa liber, preoum te îndeamnă 
puterile de viaţă din îăuntrul organismului.

Admitem, că diferitele „regime“ să 
aibă şi diferite vederi, fie în o privinţă, fie 
în alta. Asta e un lucru natural, pe oare îl 
vedem în toată lumea. Nu va putea insă 
nimenea afirma cu drept cuvânt, că re
gimul financiar de azi din biserica noa
stră ar fi mai rău, ca cel anterior. Ci
frele vorbesc. Cine vrea, să le conzulteze. 
Deci să nu fie nimenea ÎDgrijat de viito 
rul averii bisericeşti.

Starea faptică a lucrurilor este cea 
mai bună dovadă, că lumea aşa a şi în
ţeles „statutul organic“, ca şi noi, iară nu 
ca „R. E c.“. Bisericile parohiale mai cu 
stare au acţii dela o mulţime de bănci 
româneşti, căci biserica nici odată nu s’a 
retras nici dela sprijinirea întreprinderilor 
economice ale credincioşilor săi. Chiar şi 
sub fericitul arhiepiscop Miron bisericile 
au cumpărat în mai multe părţi acţii, aşa 
la „Furnica", „Olteana“, „Ardeleana", la 
banca dela Mercurea, etc. etc. La aproape

toate băncile din Ungaria, Banat, au şi bi
sericile acţii şi după ele să bucură de fru
moase câştiguri. — Şi Şaguna a cumpărat 
din banii eparhiei acţii; iară creşterea u- 
riaşă a fundaţiunii Gozsdu, dela câte-va 
sute de mii la 7 milioane de Coroane — 
ştie toată lumea, — că avem să o m ulţu
mim esclusiv faptului, că acea fundaţiune 
are cea mai mare parte a averii sale în 
acţii dela „Első hazai takarék- pénztár“ 
din Budapesta. 0  parte le cumpărase în 
suşi fundatorul, dară cele mai multe din 
acele acţii le-a cumpărat, nu numai dela 
banca „Első hazai“, oi şi dela alta, însăşi 
reprezentanţa fundaţiunii Gozsdu, com
pusă — după cum să ştie — din lamura 
fruntaşilor bisericei noastre, despre cari 
nici „R. E .“ nu va presupune, că zdrobesc 
temelia bisericei, „statutul". Deci oricine 
trebue să vadă şi să înţeleagă, că nu cum
părarea de 1—2 acţii din partea vreunei 
parohii mai cu stare o doare pe „R. E .“, 
ci simplaminte o doare, că să face „Lu
mina".

Chiar şi Consistoriul arhidiecezan a 
cumpărat dela „Albina" 100 aeţii şi nu 
numai nu s’a dat strigăt de alarmă, ci din 
contră, aceasta s’a făcut şi cu consensul 
directorului dela „Albina". Atunci „R. E .“ 
n’a zis o vorbă, căci nu era nici o pri
mejdie. Acum în3ă — când e vorba, ca şi 
parohiile să ajutoreze cu câte ceva, cu 
câte o bucată de lemn, banca „Lumina", 
care tocmai pe parohii vrea să le încăl
zească, să află dispoziţii legale, cari ar 
împedeoa aceasta ajutorare. Celelalte bănci 
româneşti au m eritat micul sprijin, dară 
banca „Lum ina“, care are să fie cea mai 
oropsită instituţie din lume, nu-1 merită, 
opreşte statutul organic. Poate-să o mai 
mare bunăvoinţă desinteresată?!

Cuvine-se „Revistei Economice", că- 
re-i foaia oficială a băncilor româneşti, ca 
să arete chiar ea atâta neîncredere faţă 
de valoarea acţiilor acelor institute? Oare 
în adevăr băncile româneşti sunt aşa de 
rău conduse, încât să nu merite a le în
credinţa câte o modestă aoţie? Oare în 
adevăr să fie o mai mare primejdie finan
ciară pentru o parohie o modestă acţie 
de 200 cor. dela „Lumina", decât multele 
împrumuturi la poporeni, unde — trecu
tul ne-a dovedit — câte mii şi zeci de 
mii a trebuit să abscrie parohiile?

Pe acela, care nu se uită ou ochi buni la 
aceea ca parohiile s& ajutoreze şi „Lum ina“, 
cum au ajutorat celelalte bănci, ou ceeace 
vor putea, nici ou o îngerească judecată
nu-1 poţi afla de nepreocupat.

Noi ştim şi aceea, că to a te  c e le la lte  b i 
s e r ic i  din patrie au asemenea acţii, după 
oari primesc frumoase procente. De ce 
numai biserica noastră să nu aibă acel 
drept? Mai ales, că nu-i vorba să înoreş- 
teşti toată averea in acel soiu de hârtii, 
ci o părticică oarecare. Biserica a praoti- 
oat totdeauna acest drept, deci l-a avut 
şi-l are.

„Statutul organic" nu numai nu o- 
preşte, ceeace susţine „R. E .‘ , oi unde e 
vorba de averea parohiilor dă drept co
mitetului parohial „a prefige modalitatea cla
cării banilor disponibili ai bisericei, şcoalei şi 
ai fundaţiuniloru. (§. 23 pot. 10), iar cu 
privire la averea eparhiilor are datorinţă 
„senatul epitropesc a nisui pentru sporirea ei, 
făcând propuneri în această privinţă sinodu
lui eparhial‘ (§. 135).

Deci nu se va face nici o gaură, nici 
în statut, nici în cer, nici în interesele 
celorlalte bănci româneşti, dacă se vor 
găsi parohii, cari să decidă a cumpăra acţii 
la „ Lumina

„R. E." oere, că — dacă parohiile 
ar avea acţii, — să le vândă. Dară apoi, 
ce ar crede publicul nostru, dacă miile de 
acţii ale parohiilor ar fi scoase la târg? 
Asta nici un binevoitor al băncilor n’o 
poate pofti; nici nu-i de lipsă. Asta ar 
causa şi bisericelor pagube, şi ar compro
mite şi însăşi băncile, pentru nici un mo- 
siv aooeptabil.

Noi din potrivă ţinem acţiile biseri
cilor de o mare binefacere pentru toate 
băncile româneşti, căci acelea sunt mai 
sigure şi nu pot ajunge în mâni străine, 
pe când acţiile privaţilor, prin vindere 
şi moştenire etc. po t trece uşor în mâni 
străine.

Ne mângăe împrejurarea, că nu toţi 
oamenii dătători de ton judecă, ca şi „R. 
Ec." Dovadă, că înainte de a emite „Pro
spectul" iniţiatorii băncii cult. au conzul- 
ta t mulţi fruntaşi ai bisericei, între cari 
şi pe cei mai mari acţionari ai „Albinei“, 
ve iluştrii domni Alexandru Modsonyi, Dr. 
loan Mihu etc. şi toţi s’au declarat pen
tru  înfiinţarea băncii, atât de perhoresoată 
din o parte.

Noi însă asigurăm pe toate băncile 
româneşti, deci şi pe cea mai puternică, pe 
„Albina“, că „Lumina“ vrea să lucre în 
cea mai bună înţelegere cu ele, deci ca 
o soră mai tinără cere ajutorul şi spriji
nul tuturor. Dacă cele v r’o 150 bănoi ro
mâneşti nu s’au ruinat una pe alta şi nu 
au stricat nici mamei lor „Albina“, ci 
din contră, au întărit-o, atunci să nu se 
teamă nici de „Lumina“, căci şi „Lumina" 
se va sili a nu fi tocmai cea mai nevred
nică instituţiune financiară în viaţa po
porului român.

Nici faptul, că sediul „Luminei" va 
fi Sibiiul nu va deroga nimănui. Saşii încă 
au, nu 2 bănci, ci vre-o 4—5, şi nu se 
aude din nici o parte vre’o nemulţămire 
a uneia contra celeialalte, oi toate lucră 
în bunăînţelegere.

Din aceste consideraţiuni credem, că 
nici acţionarii şi nici conducătorii „Al
binei“ nu se vor identifica cu opoziţia, 
ce o manifestă „R. E c .“, ci vor sprijini 
bunele noastre intenţiuni la înfiinţarea 
băncii „Lumina" şi noi — dimpreună cu 
biserica — le vom fi recunoscători.

Unul dintre cei dela „Lumina
V

Din protopreshiterate.
Convocare.

Prin aceasta convoc oonferenţa preo
ţească din tractul protopresbiteral gr. or. 
al Zarandului pe Marţi în 21 Ootomvrie 
v. în comuna Cebea.

P r o g r a m u l :
1. La 8 ore a. m. servioiul divin. 

Predica ooasională o va ţinea parohul din 
loo Iosif TÍ8U.

2. Deschiderea şedinţei la orele 10 
a. m. în sala B. de învăţământ.

8. Constatarea presenţilor şi consti
tuirea biroului.

4. îndatoririle preotului faţă de 
şcoala confesională, de parohul Emanuil 
Pop din Bucureşti.

5. Cetirea resoluţiunilor şi ordinelor 
consistoriale sosite în interval, cari pri
vesc cercul de competinţă al conferenţei 
şi combinarea mijloacelor pentru realisa- 
rea disposiţiunilor cuprinse în acestea.

6. Statorirea programului pentru con- 
ferenţa proximă.

F 0 I Ş 0 A R A .

Contul li economie, ca mijloc
ie liăstare materială.

Conferinţă ţinută în 9 August n. c. în adunarea eer- 
cuală a desp. Abrud-Câmpeni a „Asociaţiunn ,

de V asile  O an, protopresb.
Stimat publio! Condiţie însemnată a 

esistenţei omeneşti este averea. Prin  ea 
toate plăcerile se pot dobândi, câte numai 
se pot închipui. înţeleptul Solomon fo
loasele averei le tălmăceşte aşa: „Bogaţii 
vor stăpâni pe cei săraci şi slugile dela 
stăpânii sei se vor împrumuta. (Pil. 22, 7).

Şi are dreptate. Unde bogăţia se 
■află, acolo este cultura, libertatea, pute
rea, de unde lipseşte bogăţia departe stau 
aceste daruri. Săracii nu au voinţa lor, 
nu  umblă pe picioare proprii, sunt slugi 
plecat} la toată lumea. Chiar sufleteşte 
se poate zice că tr&esc cu „oe cade de pe 
masa bogaţilor". Sărăcia nu-i ajută a-şi 
agonisi cultură mai intensivă, oare se câş
tigă cu multe jertfe în bani.

Că toate aceste aşa sunt, o cunoaşp 
tem  mai bine noi, locuitorii din părţile lo
bului, o&ror ou drept se poate aplica vorba:

bătuţi de soarte. Tângindu şi viaţa ca 
vermele din hrean, aceşti oameni demult 
oftează după zorile înflorirei economice. 
Zorile întârzie. Cea mai bună dovadă a 
întârzierii zorilor o dau oftările zilnice ce 
se aud: Vai de noi! Nu mai putem răzbi 
cu greul v ie ţii!

Drept icoană a stărilor de pe aici vă 
aduc judecata unui străin, care aflându-se 
în părţile aceste nu de mult îmi zicea: 
Am călătorit prin Australia, am cutrierat 
şi mijlocul Afrioei sălbatice, nioăiri n’am 
dat însă de locuinţe omeneşti mai mise- 
rabile. Sărăcie mai mare ca la aceşti oa
meni ce trăeso în mijlocul Europei doar 
la nime nu se află pe întreg rotogolul pă
mântului !

A cam mărit domnialui lucrurile, 
nu-i vorbă, însă nu tare departe stă de 
adevăr. Suntem popor foarte sărac şi îna
poiat în cultură.

Cauzele? Sunt multe. Unii vreau a 
scuza stările noastre cu iobăgia îndelun
gată ce a ţinu t poporul veacuri lungi în 
întunerec, ba cu pământul sterp şi puţin 
bun pentru economie ou dobândă; ba ou 
opreliştele de păşunat de când cu legile 
draconice de păşunat; alţii sărăcia o atri- 
bue lipsei de meserii, de întreprinderi la 
popor, de unde vine că noi de bogăţiile 
naturale: păduri, fer, var, aramă, aur — 
oe pile dă din belşug pământul — nu avem 
moi un folos,

Au multă dreptate şi unii şi alţii. 
Pedeoile arătate stau în tr’adevăr în calea 
înaintării noastre economice. Daţi-mi voie 
însă a pune degetul pe alte rane, cari 
sunt cauzele nemijlocite a tângirii noastre 
economice şi isvor nesăcat de neajunse, în 
cari oa în glod fără sfârşit înotăm.

Câteva adevăruri scoase deadreptul 
din biblie vor lămuri felul ranelor. „Omul 
oui este drag în ospeţe — se zice — în 
lipsă va fi, şi cel oe iubeşte vinul şi un
tul de lemn, nu se va îmbogăţi (Pilde 
Sol. 21, 17). Că to t desfrânatul şi beţivul 
va sărăci, şi to t somnurosul se va îmbrăca 
în haine rele şi sparte (Id. 23, 21). De 
omul oe iubeşte învăţătura se veseleşte 
tatăl lui, iar cel oe paşte femeea stricată 
perde avuţia. (Ibidem 29, 3).“

Care va să zică, ranele economice la 
noi sunt spesele multe oe se fac pe ne
trebnicii, fără durere de inimă de viitor, 
de soartea familiei, oare nu odată rămâne 
sub ceriul lui Dumnezeu, fără nici leac de 
adăpost.

Părinţii noştri dinainte de slo
bozenie (a. 1848), trăiţi în simplitate, nu 
aveau altă deviză decât cuvintele Apo
stolului : „Să nu fim măreţi în deşert“ 
(Gal. 5, 26) şi ia ră ş : Lăpădând necură
ţenia şi poftele lumeşti, ou trezvie şi drep
tate şi ou bună credinţă să vieţuim în vea
cul de acum (Tit. 2, 12)“ Se şi ounoşt-a 
pe ei,

Cei mai mulţi — după otrinţele 
vremii de atunci — aveau stare bunicică 
şi trăiau în mulţămire sufletească. In viaţă 
pratriarhală trăiau, nu-i vorbă, departe 
de civilizaţie, însă în îndestulire — încât 
adecă îndestulire se poate numi viaţa io- 
băgească, starea de „robotă" în care se 
aflau. Fiii lor însă, scăpaţi de iobăgie, în 
loc să dea nainte pe cărările vârtuţii cre
ştine, cari singure duo la mântuire, au 
apucat alte drumuri ce-i duc şi iau dus 
la peire.

Au făout oamenii noştri — spre 
a folosi o asemănare — oa taurul ce soapă 
din lanţurile în cari a fost ferecat: aleargă 
în sus şi jos, fuge în goană nebună după 
iooauele din oreerii sei îuferbântaţi, pănă 
cade şi crapă. Libertatea dobândită era 
socotită ca dar desus, ce numai b;ne poate 
aduce. Şi deci fără multă bătae de cap 
au prins ei a se moderniza, cum am zice. 
Din civilizaţie — mai bine spoeală! — au 
primit partea oe sclipeşte, bate la ochi, nu 
şi miezul. Au început a se împodobi cu 
haine scumpe şi îm pestriţate, s’au dedat 
lenei, beuturilor şi îmbuibării. . .  L i se 
păreau apucături mai domneşti aceste. F i
rea pornită spre lux a Românului, cu un 
cuvânt, a eşit din ce în ce la iveală, a 
cuprins pături largi şi to t mai largi.

v (Va urma).
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7. Designarea locului pentru con- 

ferenţa viitoare.
8. Alegerea comisiunei verificatoare.
9. încheierea conferenţei.
B r a d ,  la 6 Oetomvrie 1908.

Vasile Dămian 
protopreabiter.

Dela sate.
Progresele unei comune bine conduse.

C ă m p u r i-S u rd u c , Oetomvrie.
Pot zice, că numai 100 familii for

mează poporul meu. Cu mare drag amin
tesc acest număr! Voesc însă a arăta, că 
acest mic popor — dacă m’a ascultat — 
m ult a lucrat în restimpul de zece ani.

Nu să cunoştea că aioi e sat, oi că- 
lătoriul îşi zicea înainte ou zece a n i: „Cine 
ştie ce case sunt şi acestea, cari nici nu 
arată a fi sa t“ ? căci numai puţine sunt 
lângă drumul de ţară.

Dar cel-ce nu va fi fost de zece ani 
pe aici, poftească acum şi sigur îl va cu
prinde mirarea, că 'ce  lucruri frumoase 
s’au săvârşit de cătră acest popor mic, 
luând în considerare şi sărăcia cea mare, 
din cauza pământului puţin fructifer.

Nu voesc să-mi reclam laudă, căci nu 
am lipsă, şi nu voesc a mă bate în pept, 
căci nu mi-e firea, — ci voesc să spun sin
gur adevărul, ca spre lauda poporului meu 
să fie spus.

In anul 1898, între cele mai mari 
furtuni de opoziţie ce să pot închipui, am 
izbutit ou poporul meu mic şi sărac şi ne 
făcurăm o biserică, despre care chiar şi 
duşmanii cei mai înverşuraţi zic că e „fru
moasă“. Şi notez, că bani de ai bisericei 
cu totului to t au fost numai 2000 fi. şi 
alta nimic. Biserica oând o gătarăm, ne 
costă 24-000 cor.

Ei, dar de unde s’au plătit banii, dacă 
poporul e sărac? Din ajutorul lui D-zeu 
şi a oamenilor milostivi, căci pe popor nu 
s’a făcut nici un arunc. Au suportat 
însă oamenii din samă afară multele că
răuşii. Şi nici datorii nu are biserica 
astăzi.

Azi după zece ani — dela săvârşirea 
acelui lucru măreţ — cum prăznueşte po
porul meu?

Iată cum ! Cu o noauă instituţiune 
corespunzăţoare, cu o şcoală nouă, gata, 
zidită în apropierea bisericei, unde să află 
şi locuinţa preoţească, to t modernă.

Şcoala cu două sale de învăţământ, 
şi deosebit odăile necesare, precum şi su- 
praedificatele, menite învăţătoriului.

Mi-ar plăcea să-i văd părechea în ju 
rul acesta !

In adevăr şi merită să serbăm cu 
mare mulţămire şi bucurie acest iubileu 
de zeoe ani dela edificarea nouei biserici. 
După preliminar, dar şi după cea mai 
uşoară socoteală, această şcoală a noastră 
face 14 000 cor.

E i bine, dară cum staţi ou celelalte 
lucruri interne ? Ne va întreba omul în
ţelept. Căci ziduri ziceţi că aveţi.

Iată  sirguinţa poporului meu şi în 
altă direcţie!

Cu edificarea bisericei ni-s’au gătat 
toţi banii şi în restimpul de zece ani ne-am 
dat silinţa a ne câştiga parale de. edifica
răm şi noaua şcoală. Afară de asta, ne 
trudim a asigura şi salariul învăţătoresc 
din propriul nostru, dela biserică. S’a 
înfiinţat în scopul acesta un fond de bu
cate, care încă e în o mărime frumuşică 
(680 măsuri).

Cu repartiţia şi cu ce putem rupe 
din interesele fondului de bucate, cu aju- 
toriul lui D-zeu vom vedea rodul bun al 
ostenelelor noastre în a salariza pe un în
văţător bun, dupăcum pretinde legea.

Am ajuns la rezultatul de s’a înfiin
ţa t — de vre-o câţiva ani — şi „Reu- 
niune de femei“, care să nu creadă ci
neva, că e numai lucru mort, ci putem 
dovedi, că desvoltă o activitate bună în 
realitate.

Nu ne lipseşte nici biblioteca paro
hială, constătătoare din 180 cărţi, şi cari 
cărţi în anul 1907/8 au fost usate (cetite) 
în 390 caşuri de poporeni, ceeace arată 
protocolul respectiv dela bibliotecă.

Spre aprobare ne sunt înaintate şi 
statutele reuniunei de cântări.

îmbrăţişează acest popor şi meseriile, 
căci de prezent sunt 18 învăţăcei de aici 
la diferite meserii — parte calfe, parte 
învăţăcei.

Amintesc apoi şi despre înstituţiunea 
creată anul trecut: „însoţirea de credit“, 
care azi are 95 membri, şi ne e de mare 
folos.

Lucrurile mai mărunte, cari nu au 
însăm nătate obştească, nu le aminteso.

Cu cea mai mare mulţămire sufle-
teasoă «ic deoi poporului meu înaintea

lumei, că e demn a sărba iubileul de zece 
ani dela edificarea celui mai însemnat 
aşezământ, dela edificarea bisericei.

Deci pregăteştete poporul meu, ca în 
decursul anului — precum va ajuta D-zeu — 
să serbezi iubileul de care eşti vrednic, 
şi să areţi binevoitorilor tăi, ce ai făcut, 
ca „văzânduţi faptele tale cele bune, să 
preamărim pre D-zeu*.

loan Budoiu 
_________  preot.

N O U T Ă Ţ I .
Dela curte. Maiestatea Sa Regele 

mai remâne săptămâna aceasta în Buda
pesta, apoi pleacă la Yiena. In cursul săp- 
tămânei vor fi doua prânzuri de curte, 
astăzi şi Vineri, la cari vor fi invitaţi mem
brii delegaţiunilor.

*
Sănătatea Regelui Carol. Suntem 

puşi în măsura de a putea da ştiri abso 
lut antentice, primite din isvor sigur, des
pre starea sănătăţii M. Sale Regelui Carol 
al României. Maiestatea Sa se simte bine 
de tot. Lucrează ca în trecut, primeşte 
lume, mânâncă bine şi face primblări mici 
prin pădurea Sinaei. In curând nu se va 
mai resimţi de loc dureroasa boală prin 
care a trecut M. Sa.

*
Adunări poporale se mai ţin  Du

minecă, în 1 Noemvrie n. în Braşov, în 
Ocna Sibiiului, în Porceşti, în Viştea inferi
oară, Veneţia inferioară şi Şinca veche. Con
vocările le publicăm în numărul viitor.

Monument Maiestăţii Sale. Cei din
Bosnia şi Herţegovina, anexaţi acum la 
monarhia noastră, au luat hotărâre se ri
dice monument Maietăţii Sale, din inci
dentul anexării. S’a ales un comitet, care 
va lansa apeluri şi va aduna suma ne
cesară pentru monument.

Domnul general Theodori, medicul 
de casă al M. Sale Regelui Carol, care a 
avut un accident grav de asoensor la 
Sinaia, se află pe calea însănătoşării. Pi
ciorul, care îi fusese turtit, să desumflă 
şi căldura scade.

*
Viriliştii români ai comitatnlui 

Slbiiu pe anul 1909 sunt următorii: Exel. 
Sa m etropolitul loan Meţianu, 4486 cor. 
Parteniu Coma directorul „Albinei“ (Si- 
biiu) 3041 cor. Dr. Octavian Rusu advo
cat (Sibiiu) 1720 cor. Nicolae Vidrighin 
proprietar (Răşinari) 1534 cor. loan B. Boiu 
paroh ort. (Sibiiu) 945 cor. loan de Preda 
advocat (Sibiiu) 938 cor. loan Mihaiu ho
telier (Sibiiu) 854 cor. Alexandru Lebu pro
prietar (Sibiiu) 840 cor. Petru Comşa co
merciant (Sălişte) 792 cor. loan G. Bozdoc 
proprietar (Veştem) 746 cor. Dr. loan Elekes 
medio (Sebeşul săsesc) 666 cor. George lm- 
băruş inginer (Sibiiu) 600 cor. şi loan Drá
gán notar public r. (Sebeşul-săsesc) 572 cor.

*
Abecedarul pentru analfabeţi. Un

oarecine se miră în „Gazeta Transilvaniei“ 
numărul de eri, cum de am putut noi pu
blica articolul dlui profesor Dr. P. Şpan 
în numărul 109, permiţând să se dee sfa
tul absolut inoportun c a : „Să nu ne pri
pim, căci ne poticnim“? Se vede, că dom
nul care se miră nu e în curat cu mi
siunea presei periodice, care are datorinţa, 
mai ales în chestii însemnate, ca cea de 
oare e vorba, să publice toate părerile oame
nilor competenţi, pentrucă numai aşa pu
blicul poate se-şi formeze o judecată co
rectă. Stuard Mill spunea, că dacă dintr’o 
mie de oameni, unul singur e de părere 
oontrară, trebue ascultată şi părerea ace
stuia, pentrucă în cele din urmă nu se 
poate şti, dacă nu cumva tocmai părerea 
lui e cea corectă. Şi Stuard Mill a fost 
un oare c ine ; la to t caşul ceva mai mult 
decât domnul care să miră de — neprice
perea proprie.

*
f  loan Petru, paroh gr.-ort. în Ibâ- 

neşti, după un morb scurt, îm părtăşit cu 
ss. taine ale muritorilor, şi-a dat sufletul 
în mânile Creatoriului, Luni în 26 Oct. 
n. 3 ore dimineaţa, în anul 62-lea al etăţii 
şi 38 al preoţiei. înmormântarea să va face 
astăzi, Mercuri, în 28 Oct. la 1 oră p. m. 
în cimiteriul comunei Ibăneşti. Pie-i ţă
râna uşoară şi amintirea vecinică!

«
Calitatea femeei. Un ziar mare din 

Anglia a deschis un chestionar, şi a ce
ru t răspuns dela to ţi cetitorii săi cu pri
vire la următoarea întrebare: „Oare e ca
litatea pe care o apreciaţi mai bine la fe
rnes?“ Au în trat peste 17 000 de răspun
suri, dintre cari unele spuneau, că frum- 
seţa, altele că discreţia, şi altele că tăce
rea e cea mai bună calitate a femeii. 
Şasesprezece mii de răspunsuri au fost 
însă de înţelesul, că cea mai interesantă 
calitate, pe oare poate să o aibă o femee, 
este — arta buoătăriei!

*

Profesor suspendat. Profesorul Zo-
ványi lenő dela teologia calvină din Şâ- 
rospatak a fost suspendat şi tras în cer
cetare disciplinară din partea superiorităţii 
sale bisericeşti, din motivul, că a scris o 
carte istorică, în care afirmă şi dovedeşte, 
că adevăratul reformator a fost Luther, 
iar Calvin a fost numai un imitator, căci 
el nu a reformat nimica, ci numai a or
ganizat, după principiile de reformă ale 
lui Luther. Autoritatea bisericească vede 
în aceasta o vătămare adusă bisericei în 
serviciul oăreia se află scriitorul, deci 
l-a suspendat. Aşa procedează alte confe
siuni faţă cu oamenii plătiţi de ele, cari 
însă îşi permit să atace „dogmele şi ca
noanele“ bisericei proprii.

*
Monumentul lui Rousseau. La Er- 

menonville, în Francia, a fost ridicat un 
monument lui Jean  Jacques Rouseau, 
celebrul autor al cărţii Emil, sau despre e- 
ducaţiune, şi al contractului social. Rousseau 
în oraşul acesta şi-a petrecut ultimele zile 
ale vieţii. Monumentul s’a ridicat pe locul 
unde Rousseau a fost înmormântat la anul 
1778, în luna Iulie. Monumentul e compus 
dintr’un soolu înalt, în vârful căruia se 
află statua lui Rouseau, care şade pe o 
stâncă şi pare că vorbeşte cu cineva. In 
dosul său se înalţă adevărul, representat 
prin o femee, care priveşte cu frică la fi
gura marelui filosof. Pe soclu sunt săpate 
datele: 1712—1778, şi cuvintele următoare 
ale filosofului: „Va veni vremea, sunt si
gur, când oamenii cinstiţi îmi vor bine
cuvânta memoria şi-mi vor plânge moartea“. 
Autorul monumentului e sculptorul Greber. 

*
Un viu între morţi. In tr’un oavou 

familiar din oimiteriul catolic din Bucu
reşti a fost aflat un surdo-mut, care’şi în- 
temeiase aci o mică gospodărie şi locuia 
aci, împreună cu morţii. Avea şi o lampă 
mică, pe care o aprindea totdeauna sara, 
ca să nu-i fie urât. Tras la răspundere 
din partea poliţiei, a arătat prin semne, 
că nu avea unde să locuiască şi să se a- 
dăpostească de vreme rea, deci s’a [dus 
la morţi, căci cei vii nu au voit să-l pri
mească. Şi morţii nu l-au alungat din casa 
lor. Poliţia a dispus, ca nenorocitul să fie 
internat în azil.

•

Matematicianul Abel. Acum de 
curând a fost inaugurat în Cristiania 
monumentul matematicianului norvegian 
Niels Henrik Abel, în prezenţa regelui 
Hakon şi a unui public foarte număros 
şi distins. Abel a murit la anul 1829, în 
etate numai de 27 ani. E ra dooent la u- 
niversitatea din Cristiania, şi cu toate că 
era foarte tinăr, a produs enorm de mult 
pe terenul matematicei. E i e fondatorul 
teoriei generale a integralelor funcţiuni
lor algebrice, şi mai ales al celebrei teorii 
numite după numele său, „teoria Abel“.

#
La fondul Victor şi Eugenia Tor- 

dăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace 
au mai dăruit, şi anume din prilejul expo
ziţiei de poame a 5-a a „Reun. rom. agri
cole Sibiiene“, urm ătorii: Stefan Popovici 
notar în Racoviţa, soţia sa Mărioara n . 
Constantinescu şi fiul lor Octavian, câte 
40 bani; dna Eugenia Preda n. Mandeal 
soţie de măsar 70 bani; Dr. I. Iancu me
dic Tălmaci 40 b a n i; George Maxim co
mers., Irimie R ăduţ notar şi Aur. Cosciuc 
dir. şcol. econ. câte 1 cor.; I. Pamfilie 
architect şi copiii sei Liviu şi Florica în 
total 60 bani; Hie Aleman înv. Avrig, 20 
bani şi Eugenia Tordăşianu prof. 10 bani. 

*
Farmaciile au făcut în deceniile din 

urmă progres foarte mare. Avem d. e. as
tăzi pretutindenea protejatul mijloc, un- 
soarea de ficat de peşte în tr’o formă nouă, 
care nu numai că liberează unsoarea de 
părţile rele, de mirosul şi gustul greu, ci 
îi dă o formă uşor de mistuit, care îi mă
reşte efectul. Aceasta este „Emulsiunea 
lui Scott*, care se găseşte in toate far
maciile.

Pentru economii nenorociţi de 
pe Valea-Hârtibaciului.
La apelul nostru pentru ajutorarea 

economilor noştri nenorociţi prin grindină 
au binevoit a dărui: Ilustra doamnă Io- 
hanna Moldovan, 2 cor., Dr. George Mol
dovan, medio în Arpaş, 10 cor., Aur. Cos- 
oiuo din prilegiul exposiţiei de poame a 
adunat cu pălăria 2 cor. Suma inoursă 
236 cor. — Contribuiri se mai primesc la 
subscrisul comitet.

S i b i i u ,  26 Oetomvrie 1908. 
Comitetul central al „Reuniunei ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu".
Pantaleon Lucuţa Vie. Tordăşianu 

prezident. secretar.

Convocare.
Alegătorii şi poporul din cer

curile electorale Sibiiu, Nocrih, Cis- 
nădie, Cristian şi Sebeş, sunt con
vocaţi la o adunare, care să va ţi
nea Duminecă în i  Noemvrie st. nou 
la oarele 2 d. a. în Sibiiu, în sala 
casei societăţii (G-esellschaftshaus).

O r d i n e a  de zi:
1. Deschiderea şi constituirea 

adunării.
2. Desbatere asupra situaţiei 

politice şi în deosebi asupra votului 
universal.

3. JProiecte de resoluţii şi ho
tărâre asupra lor.

4. închiderea adunării.
S i b i i u ,  în 25 Oetomvrie 1908.

Dr. Liviu Lemény m. p. Parteniu 
Cosma m. p. Dr. loan Stroia m. p. 
Octavian Tăslăuanu m. p. Victor 
Fincu m. p. Dr. L. Borcia m. p. Dr. 
Al. Vasilie m. p. Dr. Dumitru Ste
fan m. p. Dr. Hie Beu m. p. loan 
Rebega m. p. Sofron Roşea m. p. 
Dr. Ilariu Holom m. p. Petru Sim- 
tion m. p. Dr. Petru Şpan m. p. 
Octavian Tobias m. p. Eugen Vancu 
m. p. Lazar Tritean m. p. Dumitru 
Comşa m. p. Dr. Octavian Russu 
m. p. Nicolae Ivan m, p. Constantin 
Popp m. p. Emil Verzariu m. p. 
Silvestru Moldovan m. p. Iuliu Po- 
pescu m. p. Dominic Raţiu m. p. 
Dr. Tiberiu Bredicean m. p. Dr. loan 
Borcea m. p. Iuliu Enescu m. p. 
Dr. loan Fruma m. p. Dumitru Sân- 
dean m. p. Petru Cioconea m. p.

Poşta redacţiei.
loan Fodorean, paroh, Moşna. Ia sen

sul §-lui 20 art. de lege XXVII, din 1907, 
în şcoalele confesionale, cari reflectează la 
ajutorul statului, studiile: limba maghiară, 
aritmetica, geografia, istoria şi constituţia 
patriei, au să se propună după un plan de 
învăţăm ânt aprobat şi din partea minis
trului de culte. Dacă planul stabilit din 
partea autorităţii confesionale nu va ob
ţinea aprobarea ministerială, atunci obieo- 
tele mai sus amintite trebue să se pro
pună după planul de învăţământ statorit 
de ministru. Disposiţiile acestui §. stau 
în strânsă legătură cu disposiţiile §-lui 19. 
In acest din urmă §, se zice, că planul de 
învăţăm ânt al limbei maghiare îl stabi
leşte ministrul de culte, în conţelegere ou 
autoritatea confesională. In  acest sens dl 
m inistru a presentat consistorului arhidie- 
cesan un proieot de plan, faţă de oare 
consistorul şi-a făcut observările încă în 
luna Decemvrie 1907. De atunci n ’a mai 
sosit nimic. In petiţiile, cari se aştern 
acum pentru dobândirea de ajutoare, să se 
spună, că în ce priveşte planul de învă
ţăm ânt şi împărţirea orelor, nefiind acele 
încă stabilite, se vor aoomoda planului pe 
oare-1 vor statori autorităţile competente, 
în sensul §§-ilor 19 şi 20 din legea şco
lară.

Teatru german.
M erouri: Zigeunerbaron, operetă în 

3 acte.
Jo i: Vater un Sohn, comedie în 3 acte.

Creşterea dinţilor.
Daţi suferinzilor Emulsiunea lui 

SCOTT şi puneţi capăt insomniei.

f ű i n .  ţ i i
ies fără durere şi fără tur- 
burare de intestine şi de
vin albi, tari şi drepţi. Co
pilul devine prevenitor şi 
ia cu plăcere 10(270) i-4

Emulsiunea lui Scott.
Veritabil numai -*T . . . 1
cu această marcă MlStUirea Ű6 6 1111016*
— Pescarul— ca -* . ^ a i  . v  *■
semnul garanţiei de Câtă Sö IQŰreáptá. al experienţelor

im scoTT. preţ u| 8tjC|ej originale cor. 2-50.

Se găseşte îa toate farmaciile.



468 TELEGRAFUL ROMAN

In atenţiunea dlor preoţi-caticheţi!

A apărut:

Istorioare biblice (ilustrate)
Carte de religiune pentru elevii şcoalelor 

poporale
de P r. D. V o n ig a .

— Manual aprobat de Ven. Consist, din 
Sibiiu şi din Arad. —

Acest manual distingându-se p rin tr’un lim
baj simplu, limpede şi uşor, apoi ţinând cont 
şi de metoadele calea mai nouă ale peda
gogiei ştientifice — e superior tuturor ma

nualelor de religiune ce le avem.
Se poate procura cu preţ de 50 fii. exem
plarul la au to r în  G y iro k  (Tem es), ori 

la L ib ră r ia  a rh id iecezană  în  S ibiiu .
(310) 1—2

Nr. 550/1908 potop. [308] 1 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh 

din parohia de clasa a IlI-a  Şaldorf, pro- 
topresbiteratul Mediaşului, se esorie con
curs cu termin de 30 zile dela prima pu- 
blioare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în coala B. pen
tru  întregirea venitelor preoţeşti de la 
stat.

Doritorii de aooupa acest post, au 
a-şi înainta cererile concursuale subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul 
Busindicat, prezentându-se în vre-o Dumi
necă ori sărbătoare şi în biserică, pentru 
a cânta, respective a celebra şi cuvânta.

Totodată se deobligă cel ales de pa
roh a contribui la fondul protopresbiteral 
pentru casa tractuală ou suma de 40 cor. 
anual în deours de 10 ani consecutiv.

M e d i a ş ,  10 Octomvrie 1908.
Oficiul protopresbitera gr.-or. al Me

diaşului în conţelegere cu comitetul pa
rohial respectiv.

Romul Mircea
protopresb.

^  c  ţ  i  I
dela banca „Muntele de pietate“ din 
Bucureşti care e foarte bine fondată 
şi escelent condusă de puteri renu
mite financiare, ţşromiţind pe viitor 
cea mai avantagioasă rentabilitate, 
— pentru plasare de capitale — sunt 

de vânzare, la administraţia foii.
(309) 1—3

. ^ jtV'VT- ţ I I ş m  n  I u n i  i m
~~Nr. 160/1908. [298] 3—3

C o n c u r s
Se publică concurs cu termin de 12 

zile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân* pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala noastră din Beia — filia la Archita 
(Erked).

Emolumentele sunt 400 coroane dela 
stat, 100 coroane din repartiţie dela popor, 
100 coroane din lada bisericei, 5 ferdele de 
grâu, 5 feldere de ovăs şi 2 stângini lemne 
de foc pentru învăţător.

Invăţătoriul ales este deobligat a fi şi 
cantor în regulă la biserică şi la toate func
ţiunile, dela cari va căpăta a 5-a parte din 
venile stolari.

Cererile instruite conform legei să se 
trimită subsemnatului oficiu protopresbiteral.

C o ha lm, în 4 Octomvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral al Cohalmului 

în conţelegere cu comitetul parohial din Beia.
Titu V. Gheaja

protopresbyter.

Nr. 580/1908 [302] 3 - 3

C o n c u r s .
Pentru  întregirea postului de învă

ţător ambulant dela şcoala din comunele 
Luucoiul de sus şi Podele să escrie con
curs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român* pre lângă 
salar de 600 cor. din repartiţie şi anum e: 
300 cor. dela comuna Luncoiul de sus şi 
300 cor. dela comuna Podele, ouartir, şi 
lemnele de lipsă pentru încălzit.

Concurenţii au să aştearnă în termi
nul deschis, cererile instruite conform nor
melor în vigoare. Cei cu praxă au să ală
ture documente de serviciul neîntrerupt, 
eventual a dovedi, că din oe motiv a în 
tre ru p t praxa.

B r a d ,  la 2 Octomvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

ou comitetul parohial.
Vasilin Rămiaii

protopresb.

[ Nr. 914/1908 protp. [301] 3—3

1 C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului vacant de 

paroh în parohia de clasa II. Várd, pro- 
topresbiteratul Agnitei, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroh sunt cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Doritorii de a ooupa acest post să-şi 
înainteze cererile instruite conform nor
melor în vigoare la subsemnatul ofioiu 
protopresbiteral în terminul susindicat şi 
cu prealabila înounoştinţare a acestuia, să 
se prezinte în vre-o Duminecă ori sărbă
toare în biserică pentru a oânta eventual 
a oficia şi cuvânta.

A g n i t a ,  1 Octomvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român 

al Agnitei în conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

Ioacliim Muntean
protopop.

Nr. 11749 Plen. 1908. [304] 2—3

C O N C U R S
In scopul conferirei stipendiilor şi aju

toarelor ce se votează pe anul 1909 din fun- 
daţiunea „Andronic*.

I. Pentru învăţăcei de orice meserie.
II. Pentru sodalii deveniţi de atari în 

decursul anului 1908.
III. Pentru sodalii, cari au lucrat fără 

întrerupere 6 ani meseria lor şi au dat do
vezi despre dexteritatea de a putea deveni 
măestri, — prin aceasta se escrie concurs pe 
lângă următoarele eondiţiuni:

Toţi petenţii la ajutoare şi stipendii să 
producă:

1. Carte de botez.
2. Atestat dela comună, despre averea 

proprie, ori a părinţilor.
3. Atestat familiar dela parohul locului 

despre familia părinţilor concurentului ori, 
fiind el căsătorit, despre familia sa având a 
se indica în acest atestat: câţi prunci mino- 
reni sunt în familie, câţi cercetează şcoala şi 
câţi mai sunt la meserii.

Concurenţi pot fi numai Români orto- 
doxi născuţi în arbidieceza Transilvaniei.

In special au să dovedească:
1. învăţăceii:

a) că au împlinit anul al 12-lea al
etăţii;

b) că au cercetat şcoala poporală ori 
altă şcoală superioară;

c) că au încheiat contract cu măestrul 
şi că contractul este înregistrat la autoritatea 
industrială (pretură şi magistrat);

d) adeverinţă dela măestru despre spo
rul, ce-1 arată în meserie despre diliginţă şi 
purtarea morală;

Contractul trebue aclus la cerere în 
original, sau în copie autenticată.

11. Sodalii.
a) că au terminat anii de învăţăcel în 

anul 1908, ceeace vor dovedi pi’in atestatul 
autorităţii industriale (ari. de lege XXVII din 
1884 §. 67);

b) că au purtare bună şi fac spor mul- 
ţămitor, ceeace vor dovedi ori cu cartea de 
lucru, ori cu adeverinţă dela măestru;

c) ceice vor dovedi, că sunt membri ai 
vrennei reuniuni de meseriaşi şi că cunosc 
mai multe limbi, vor fi preferiţi.

111. Sodalii cari sunt în eondiţiuni de a 
deveni măestri:

a) să aibă certificatul de măestru:
b) să fi lucrat cel puţin 6 ani fără în

trerupere în calitate de calfă, ceeace vor do
vedi cu cartea de lucru, eventual cu adeve
rinţe dela măestrii, la cari au lucrat;

c) în cerere să arete anume locul unde 
voeşte să se ăşeze ca măestrii, ce fel de mij
loace mai au pentru de a începe meseria pe 
socoteala lor;

d) să dovedească cu atestat dela oficiul 
parohial, că cercetează biserica şi e creştin 
bun şi moral.

Dela toţi concurenţii se recere ca cere
rile să fie scrise şi subscrise cu mâna proprie 
adresate consistorului arhidiecezau gr.-oriental 
din Sibiiu şi să le înainteze cel mult pănă la 
31 Decemvrie 1908 st. v.

Acei concurenţi cu studii gimnaziale şi 
reale, cari se vor aplica ca învăţăcei la sculp
tura de lemn, bărdăşit şi zidărit sau vor fi 
aplicaţi deja ca învăţăcei, ori ca sodali în aceste 
meserii şi cei din urmă vor să se perfecţio
neze în meseria lor, în ateliere mai mari, în 
cari să poată câştiga praxa recerută vor fi 
consideraţi cu ajutoare mai mărişoare.

Cererile neinstruite în regulă şi cele 
întrate după termin nu se vor lua în consi
derare.

Sibiiu din şedinţa plenară a Consistoru
lui arhidiecezan, ţinută la 5 Octomvrie 1908.

Consistorul arhidiecezan.

Nr. 569/908. [307] 2 —3
C o n c u r s .

Pe basa §-lui 63 combinat cu §. 23 
pct. 5 din statutul organic şi a regula
mentului pentru procedura la alegerea de 
protopresbiter votat de congresul naţio- 
nal-bisericesc al metropoliei noastre sub 
nr. 136 din 1888, prin aceasta să publică 
concurs pentru îndeplinirea postului va
cant de protopresbiter în traotul Devei.

Fiitorul protopresbiter va fi totodată 
şi paroh în parohia I. din Deva.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Venitele din parohia I. de clasa 
I-a din Deva, statorite în coala B. pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat, dar 
pe lâDgă îndatorirea de a satisface cerin
ţei §-lui 12 din regulamentul pentru pa
rohii.

2. Dotaţiunea protopresbiterală sta- 
torită în punctul I. din conclusul sinodal 
nr. 116 din 1900.

Concurenţii au se documenteze cua- 
lificaţiunea prescrisă în conclusul congre- 
sual nr. 111 din 1888.

Concursele instruite cu toate docu
mentele necesare să se aştearnă Preave- 
neratului Consistor arhidiecesan în termin 
de 30 de zile computate dela prima zi ce 
urmează după publioarea acestui concurs 
în „Telegraful Rom ân“.

Deodată ou concursele concurenţii 
au să aştearnă şi o tabelă de cualifica- 
ţiune după rubricile §-lui 12 din regula
mentul congresual din 1888, pentru pro
cedura la alegerea de protopresbiter.

Cererile concursuale întrate după es- 
pirarea terminului nu se vor lua în con
siderare.

Deva, din şedinţa comitetului proto
presbiteral al traotului Devei, ţinută la 
8/21 Octomvrie 1908.
Iosif Morariu George Copos

adm. protop. notar corn. prot.

Ad Nr. 11408 Bis. [300] 3 - 3

Concurs din oficiu.
Devenind vacantă parohia de clasa 

II C ris tu r  din tractul protopopesc al De
vei în urma penzionării parohului de mai 
nainte, prin aceasta să publică conours cu 
termin de 30 zile, calculat dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Venitele parohiei sunt cele indicate 
în coaiele B. făcute cu prilegiul regulării 
venitelor din parohii pe temeiul art. de 
lege XIV din 1898. Noul paroh va pute* 
ocupa parohia numai la 1 Ianuarie stilul 
nou 1909.

Ceice reflectează la această parohie 
să se prezenteze în comună, spre a cânta, 
predica sau sluji.

Cererile de conours se înaintează la 
oficiul protopopesc al Devei, respective 
P. O. D. Iosif Morariu, protopop în Dobra

(Hunyad Dobra) de prezent adm inistrato
rul tractului vacant al Devei.

S i b i i u ,  din şedinţa consistorului ar
hidiecezan ca senat bisericesc, ţinută la 
7/20 Octomvrie 1908.

Consistorial arhidiecezan.

In cancelaria subscrisului se pri
meşte un

candidat de advocat
dela care se recere să aibă praxă 
deplină.

Dr. Mérő Samu,
(303) 2 - 3  Borosjenő.

D r. P e t r u  S p a n :
Idei pregătitoare în pedagogie . . C 3.— 
Treptele formale ale învăţământului

(Ediţia a doua). ...........................„ 1-60
Poveşti pentru anul prim şcolar (lec- 

ţiuni după treptele formale) Ed. II „ 2-—
Carte de cetire a II a ..................... „ —-50
Noul Abcdar ediţ. Il-a . . . . . „ — -40
Călăuza noului A b c d a r .....................„ —*20
Dr. Daniil P. Barciann. Vieaţa

şi activitatea I u i .....................—-50
Lecţii de psihologie................................... 1-20

„ de d id a c t ic ă ................................... 2-40
Se pot procura dela

Librăria arhidiecezană.

de viei
fii"

y  toită
expediază sorté curate, sub garanţie, 
în sortiment bogat, de ani cunoscuta şi 

solida firmă:

Prima îlantatinne de yiie de se Târnave.
Proprietar: F B .  C A S P A R !,

Mediaş, Nr. 62 (Transilvania).
ü o g -  o. c e r e  c a t a l o g - i l - u .s t r a t !

Catalogul conţine scrisori de recunoştinţă 
din toate părţile ţărei şi poate deci fie
care posesor de vie a-şi cere informa- 
ţiuni despre soliditatea numitei firme 
dela persoane cunoscute. (292) 6 -3 4

Panorama originală a lumii.
(Filiala Pasaginlui Berlinez).

P i a ţ a  m a r e  2 S r-u .rm .ă ,r-u .1  ©
lângă palatul lui Brukentkal.

06* I n t r a r e  ş i  p r i v i r e  î n  o r i c e  t i m p  al  z i l e i  *30
d ela  9 oare d im ineaţa  pănă la  YalO seara.

D in  2 5  O ctom vrie până în  31 O ctom vrie 1908:

Italia. Lacurile din Italia dc sus: Lag» Maggiore, Lugano
şi Lecco.

Preţuri de intrare: Pentru oameni mari 40 b., copii, şcolari şi soldaţi 20 b., Blocuri cu 6 bilete 
cor. l -80, Blocuri pentru şcolari â 7 bilete cor. 1'—, Mercureâ şi Sâmbăta pănă la 5 oare intrare 
cu 12 b. pentra copii şi elevii tuturor institutelor. Bilete pentru societate 100 bucăţi cor. 2 5 —.

= = = = =  I » .  i i e c a x e  s ă p t ă m â n ă  a l t ă ,  s e r i e .  = '
(235) 10— Seriile odată predate nu se repetează.
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